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Μητσοτάκης: Μονόδρομος η αυτοδυναμία, μόνο οι ισχυρές 
κυβερνήσεις μπορούν να κάνουν μεγάλες αλλαγές

Όσο, λοιπόν, πιο ισχυρή νομιμοποίηση 
θα έχει η επόμενη κυβέρνηση, τόσο πιο 
ισχυρή θα είναι και η ώθηση να υλοποιή-
σει αυτές τις αλλαγές. Όπως έχω πει, στις 
κοινοβουλευτικές δημοκρατίες αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση δεν σημαίνει ασύδοτη, 
αλλά αποτελεσματική κυβέρνηση. Και για 
εμένα προσωπικά θα σημαίνει μεγαλύτε-
ρη ευθύνη να είμαι πιο σεμνός, προσγει-
ωμένος και πιστός στα καθήκοντά μου».
«Πιστεύω ότι στις εκλογές της 21ης Μα-
ΐου νίκησαν η αλήθεια και ο ρεαλισμός. 
Επιβραβεύτηκε η συνέπεια των λόγων με 
τις πράξεις μας. Η ενωτική μας συμπε-
ριφορά, αλλά και η ειλικρίνειά μας. Και 
ακόμη, το ταυτόχρονο ενδιαφέρον για την 
πρόοδο του τόπου, παράλληλα με τη φρο-
ντίδα για τους πιο αδύναμους. Νίκησαν, 
δηλαδή, αυτοί που βλέπουν την Ελλάδα 
ενωμένη και νοιάζονται για την προκοπή 
του κάθε πολίτη και ηττήθηκαν ο λαϊκι-
σμός, τα ψέματα, η τοξικότητα και ο δι-
χασμός του παρελθόντος» είπε, σε άλλο 
σημείο, ενώ σχετικά με τους στόχους του 
για τις δεύτερες εκλογές του 2023, ο πρό-
εδρος της Νέας Δημοκρατίας ξεκαθάρισε 
πως δεν έχει θέσει κάποιον αριθμητικό 
στόχο.
Όσον αφορά στον ΣΥΡΙΖΑ, και τη ση-
μαντική εκλογική του ήττα, δήλωσε πως 
περίμενε πτώση του κόμματος, αλλά «δεν 
υπολόγιζα την έκταση της κατάρρευσής 
του». Έκανε λόγο για ένα «μοναδικό φαι-
νόμενο στην μεταπολίτευση το κόμμα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης να υποστεί 
τέτοια καθίζηση» και επεσήμανε πως το 
αποτέλεσμα αποτελεί «καθολική απόρρι-
ψη από την κοινωνία της άκρατης παρο-
χολογίας, της ατεκμηρίωτης κριτικής, της 
τοξικότητας και της χυδαιότητας στην πο-
λιτική συμπεριφορά του ΣΥΡΙΖΑ». 
«Αυτό που βλέπω είναι ότι για τα στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να φταίει ο λαός 
και όχι το κόμμα τους, που δεν είδε τις αλ-
λαγές που έχουν συντελεστεί τα τελευταία 
χρόνια στην Ελλάδα. Και παρά τη βαριά 
τους ήττα, ο τρόπος ανάλυσης της κατά-
στασης δεν έχει αλλάξει. Καταλαβαίνω ότι 
δεν είναι εύκολο για ένα κόμμα που ανα-

Μ
ήνυμα στους πολίτες για ανά-
γκη αυτοδυναμίας της Νέας 
Δημοκρατίας μετά τις δεύτερες 
εκλογές του 2023, έστειλε ο 

πρόεδρος του κόμματος, Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ενώ παράλληλα σχολίασε την 
πορεία του ΣΥΡΙΖΑ και αναφέρθηκε στην 
κυβέρνηση που θα συσταθεί από τη ΝΔ, 
μετά τις εκλογές - εάν αναδειχθεί αυτοδύ-
ναμη. 
«Περάσαμε το πρώτο διαγώνισμα, αλλά 
όχι τις τελικές εξετάσεις. Αυτές οι εκλογές 
είναι διαφορετικές. Δεν κρίνεται ποιος 
θα είναι πρώτο κόμμα. Αυτό απαντήθηκε 
από τους πολίτες. Θυμίζω ότι αν οι εκλο-
γές του Μαΐου είχαν γίνει με το σύστημα 
που ίσχυε πριν από την απλή αναλογική 
ή με το σύστημα που ισχύει σήμερα, τότε 
δεν θα χρειάζονταν νέες κάλπες, αφού 
θα είχαμε ήδη κυβέρνηση. Το ζητούμενο, 
λοιπόν, τώρα είναι αυτό να γίνει πραγ-
ματικότητα στις 25 Ιουνίου. Η χώρα να 
έχει ισχυρή και σταθερή κυβέρνηση την 
επόμενη μέρα. Για να συμβεί αυτό πρέπει 
όσοι μας ψήφισαν να το επαναλάβουν. 
Και επίσης να τους ακολουθήσουν και πο-
λίτες που δεν μας ψήφισαν την 21η Μα-
ΐου αλλά θέλουν μία ομαλή συνέχεια και 
προοπτική στη ζωή της χώρας. Οι ψήφοι 
δεν μεταφέρονται. Ο κίνδυνος, συνεπώς, 
είναι η χαλάρωση και ο εφησυχασμός» 
επεσήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε 
συνέντευξή του στην εφημερίδα Πρώτο 
Θέμα. 
Στο ίδιο πλαίσιο σημείωσε πως για να 
έχουμε κυβέρνηση στις 26 Ιουνίου η 
αυτοδυναμία είναι μονόδρομος. «Μιλώ 
ανοιχτά: για να έχουμε κυβέρνηση στις 
26 Ιουνίου η αυτοδυναμία είναι μονόδρο-
μος. Όχι γιατί το λέω εγώ, αλλά γιατί το 
λένε τα δεδομένα και όλοι οι άλλοι. Από 
την πλευρά μου, έχω πει ότι δεν θα συ-
νεργαστώ με καμία δύναμη στα δεξιά της 
ΝΔ. Από την άλλη πλευρά, προτού ακόμη 
του ζητηθεί, ο κ. Νίκος Ανδρουλάκης έχει 
σπεύσει να αρνηθεί τόσο εμένα ως πρω-
θυπουργό όσο και το πρώτο κόμμα της 
κάλπης ως κυβέρνηση. Ενώ με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι σαφές ότι δεν υπάρχει κανέ-
να περιθώριο συνεργασίας» επεσήμανε, 
ειδικότερα.
Αναφορικά με το κόμμα «Νίκη», που 
μπορεί να μπει στην επόμενη Βουλή, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης σχολίασε πως οι 
«θέσεις που εκφράζει είναι πράγματι σκο-
ταδιστικές και μάς γυρνούν σε άλλες επο-
χές. Παράλληλα, εργαλειοποιεί ωμά το 
θρησκευτικό συναίσθημα προκειμένου να 
υπηρετήσει άλλες, κρυφές πολιτικές ατζέ-
ντες». Συμπλήρωσε, δε, πως πρέπει να 
ληφθεί σοβαρά υπόψιν η θέση που έλαβε 
ο Αρχιεπίσκοπος σχετικά με την εκλογική 
διαδικασία. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπεραμήνθηκε 
της ανάγκης ισχυρών κυβερνήσεων, επι-
σημαίνοντας πως «μόνο οι ισχυρές κυ-
βερνήσεις μπορούν να κάνουν τις μεγάλες 
αλλαγές». Και προσέθεσε: «Και δεν έχω 
κρύψει ότι η δεύτερη τετραετία πρέπει να 
είναι η τετραετία των μεγάλων αλλαγών. 
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λύει την πραγματικότητα με συγκεκριμένο 
τρόπο να αλλάξει τρόπο θεώρησης των 
πραγμάτων μέσα σε λίγες ημέρες, αλλά 
δεν μπορώ να μην απορώ που ακόμη και 
τώρα δεν ακούγεται ίχνος αυτοκριτικής» 
συμπλήρωσε. 
Αναφορικά με τις καταγγελίες για έξωθεν 
παρεμβάσεις στην εκλογική διαδικασία 
στη Θράκη, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε με 
κατηγορηματικό τρόπο ότι «στη Ροδόπη 
υπήρξε όντως ανοιχτή παρέμβαση του 
τουρκικού Προξενείου υπέρ συγκεκριμέ-
νου υποψηφίου. Και αυτό είναι πρόβλη-
μα».
Ο κ. Μητσοτάκης έστειλε παράλληλα ένα 
μήνυμα με πολλούς αποδέκτες, επιση-
μαίνοντας το εξής: «Δεν γίνεται μια ξένη 
χώρα να παρεμβαίνει ανοιχτά υπέρ συ-
γκεκριμένων υποψηφίων που αναφέρο-
νται στο τουρκικό Προξενείο κι όχι στην 
ελληνική συνταγματική έννομη τάξη. 
Είναι θέμα που πρέπει να απασχολήσει 
πρωτίστως το κόμμα που τον επέλεξε, 
καθώς καθίσταται συμμέτοχο στην ανά-
μειξη ενός άλλου κράτους στα εσωτερικά 
της Ελλάδας. Και προσοχή: δεν μιλώ για 
όλους τους μειονοτικούς βουλευτές, ούτε 
για όλη τη μουσουλμανική μειονότητα. 
Έχω, άλλωστε, στηρίξει τη θρησκευτι-
κή μειονότητα, στα βήματα του Κωνστα-
ντίνου Μητσοτάκη που έκανε πράξη την 
ισονομία και την ισοπολιτεία. Οι Έλληνες 
μουσουλμάνοι πρέπει να αισθάνονται ότι 
έχουν ίσες ευκαιρίες με τους συμπολίτες 
τους χριστιανούς και κάνουμε ό,τι χρειά-
ζεται γι’ αυτό. Κάποιοι, όμως, θέλουν να 
τους αντιμετωπίζουν ως μοχλούς για να 
δημιουργούν προβλήματα στην Ελλάδα. 
Γι’ αυτό και κάποια κόμματα όφειλαν να 
είναι πολύ πιο προσεκτικά στις επιλογές 
τους».
Σχετικά με τις δηλώσεις στελεχών της 
ΝΔ περί αλλαγής του Συντάγματος, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης διευκρίνισε πως «ο 
αριθμός 180 σε μία Βουλή που μάλλον 
θα έχει περισσότερα κόμματα είναι ανέφι-
κτος. Αλλά σε κάθε περίπτωση, δεν είχα 
ποτέ πρόθεση να προχωρήσω σε συνταγ-
ματικές αλλαγές μόνο με το κόμμα μου. 
Άλλώστε, το ίδιο το Σύνταγμα επιβάλλει 
διακομματικές συνεννοήσεις. Γι’ αυτό 
απαιτεί και μεγάλες πλειοψηφίες. Θα προ-
σπαθήσουμε, λοιπόν, να εξασφαλίσουμε 
ευρύτερες συναινέσεις για να κάνουμε 
τις μεγάλες αλλαγές που έχει ανάγκη η 
χώρα». 
Σε άλλο σημείο της συνέντευξής του, επε-
σήμανε πως το πρόγραμμα της ΝΔ παρα-
μένει ίδιο. «Μιλάμε για μια παραγωγική, 
κοινωνική, πράσινη, ψηφιακή, δίκαιη και 
ισχυρή Ελλάδα». 
Τέλος, και όσον αφορά στην κυβέρνηση 
που θα σχηματίσει εάν το κόμμα του λά-
βει την αυτοδυναμία στις 25 Ιουνίου, είπε 
πως θα υπάρξουν αλλαγές στο σχήμα «και 
σε επίπεδο προσώπων και σε δομές», 
επανέλαβε πως θα είναι «περισσότερες 
γυναίκες και αρκετά νέα πρόσωπα», ενώ 
τέλος επεσήμανε πως έχει ήδη στο μυαλό 
του «μια καλή εικόνα των προσώπων». 


